

北京冬奧會成功揭幕 展示中國進步自信擔當

舉世矚目的北京冬奧會昨晚在國家體育場拉開帷幕。中國率先控制疫情、實現經濟復甦，如期舉辦全球綜合性重大體育活動，展示了中國的文明進步自信，為奧運會和世界貢獻中國智慧和中國方案，彰顯了全球疫情之下中國推動世界和平發展、構建人類命運共同體的「中國擔當」。北京冬奧會為世界奉獻一屆精彩、非凡、卓越的奧運盛會，必將增強海內外中華兒女實現中華民族偉大復興的堅定信心，鼓舞全人類攜手開創美好未來。

簡約精彩、空靈浪漫的開幕式，拉開了本屆北京冬奧會的序幕。來自全球約90個國家和地區、近3,000名運動員共赴冰雪盛宴，分享歡樂與友誼，共享光榮與夢想，共同奏響「團結、友誼、和平」的壯麗樂章，精彩書寫屬於中國、屬於世界的冰雪故事。2015年，在冬奧申辦成功後，國家主席習近平提出了綠色、共享、開放、廉潔的辦奧理念。自籌辦以來，辦奧理念一以貫之。中國集各方之智、聚各界之力，形成做好籌辦冬奧的強大合力。北京冬奧會開幕式歡樂、喜慶、流暢、簡潔，包括奧運聖火點火儀式在內，各個環節都突出科技、智慧、綠色、節儉的特色，呼應國際奧委會「可承受、可收益、可持續」的改革方向，為籌辦、運作全新奧運會樹立標杆。

國際奧委會主席巴赫曾說，奧運會可能是這個星球最複雜的一項活動，彷彿一個巨大而又非常困難的拼圖遊戲。本屆冬奧會對中國來說，面臨更複雜、艱巨的挑戰。突如其來的新冠肺炎疫情打亂全球體壇乃至經濟、社會運行的節奏，西方部分國家的干擾，也給中國舉辦北京冬奧增加不小阻力。面對挑

戰和壓力，中國迎難而上，不僅成功控制疫情，率先實現經濟復甦，而且全面兌現在申辦北京冬奧時作出的每一項承諾，言必信、行必果。有國際輿論驚歎，「儘管受疫情影響，北京冬奧籌辦工作進展十分順利，這幾乎就是奇跡」。「從冬奧之路行穩致遠中感受『中國為什麼能』」。北京冬奧會籌辦十分順利，向世人呈現完美盛大創新的開幕式，這是中國兌現承諾、不斷自我昇華的過程，更是全面展示發展成就、為世界作出新貢獻的過程，展示新時代中國陽光、富強、開放的良好形象。

奧運會的意義是搭起溝通的橋樑，而不是築起對抗的高牆。當今世界處於百年未有之大變局，地緣政治角力暗潮洶湧，而北京冬奧會有助於展示人類的韌性、團結和對幸福的追求，是超越地緣政治、促進全球團結、和平和人類創造力的重要契機。中國初心不改、全力以赴推動奧林匹克事業發展，對促進人類和平事業，增進世界各國民族文化交融發揮出巨大正能量，展示中國對奧林匹克運動和國際社會的責任之舉、誠摯之舉、友善之舉。國際奧委會主席巴赫在昨日冬奧會開幕式上致辭時特別提到，要感謝北京市、北京冬奧組委，以及中國政府部門和全體中國人民，「感謝你們讓本屆冬奧會能夠舉辦，感謝你們讓所有人都能夠安全地參與本屆冬奧會」。

北京冬奧會「一起向未來」的口號，為世界奏響「和平、友誼、進步」的時代強音，象徵光明、團結、友誼、和平、正義的奧林匹克火種再次在北京點燃，為奧林匹克運動和推動構建人類命運共同體注入強勁動力，鼓舞全人類攜手開創美好未來的信心。

文匯社評

WEN WEI EDITORIAL

決策行動須更迅速 才能阻止疫情惡化

本港第五波疫情愈發嚴峻，特首林鄭月娥昨日宣布推出一系列新防疫抗疫措施，包括向全民派發快速檢測包、向廣東省尋求支援增強檢測能力、落實擴大「疫苗通行證」等等。特區政府堅持「動態清零」策略，抗疫措施從社交距離、提升疫苗接種率、擴大檢測面等多方位着力，如果落實到位將有助提升本港疫情防控能力，有利遏止疫情惡化。目前控疫關鍵是用盡一切防疫手段、措施，截斷隱形傳播鏈、阻止病毒蔓延擴散。政府不僅要多想辦法，更重要的是決策、行動都要迅速，才能走在病毒不斷擴散之前，盡快遏止疫情。

疫情仍在持續擴大，並且出現多個不利信號。昨日源頭不明個案急升至佔本地個案的45%，再現新高，並遍及全港各區，涉及不同行業和職位，院舍、醫院都陸續有人染疫。林鄭月娥形容是抗疫兩年來最惡劣的情況。由於Omicron傳播能力極強，本港之前採取的防疫措施已阻止不了疫情擴散，檢測、追蹤能力不足等短板的惡果進一步顯現。

面對惡劣現狀，政府努力加強多方面防疫力度，提升防疫能力。其中一項計劃是採購「自我快速抗原檢測包」，推行一次全民自我快速檢測。在本港暫時未能實施全民強制檢測的背景下，採取全民自我快速檢測，無需龐大的採樣工作，市民可自行操作，簡便且有較高準確度，如果落實得好，可以在短時間內擴大檢測的範圍，對找出社區的隱形感染者有一定作用。關鍵是廣大市民要充分配合，為己為人，積極主動檢測。

推行市民自我快速檢測，並不能代替檢測站的專業檢測，相反要進一步提升本港的專業檢測能力。連日來，由於疫情蔓延、強檢要求大增，沙田、大埔等疫情「重災區」的

檢測站繼續大排長龍，近日天氣寒冷，不少長者在寒風中等候檢測，苦不堪言。本港現時只有19間社區檢測中心和數十個流動檢測站，反觀鄰近的深圳市，單單寶安區一個區就有588個核酸檢測採樣點，本港的採樣點明顯太少太疏。

政府顯然也看到檢測問題的重要性，宣布在馬鞍山體育館重設「火眼實驗室」，本港的檢測能力將由每日10萬個提升到30萬個，可為市民進行更大範圍的檢測。但提升實驗室檢測能力的同時，有必要同步提升社區檢測點的數量、增加採樣人員，方便市民就近檢測，減少長時間輪候之苦，亦可避免人多聚集、增加交叉染疫的風險。總體策略上，政府要善用現時大量因社交距離措施而關閉的體育場館、校舍等設施，並調動培訓居家辦公的公務員，滿足市民殷切的檢測需求。

在提升疫苗接種率方面，政府計劃本月24日推行「疫苗通行證」，初期要求最少接種一劑疫苗，特首預告過一段時間將要求接種兩劑，甚至三劑，並計劃納入更多表列處所，待下周二行政會議審議通過。抗疫如救火，如今火燒眼眉，大可不必事事要按足程序，「疫苗通行證」更有需要提早實行，行政會議應召開特別會議討論，早拍板、早落實需要加強的防疫措施。

疫情處於幾何式爆發的邊緣，確診人數、不明源頭個案每日急速上升，政府無論在採購「自我快速抗原檢測包」、尋求廣東省支援提升檢測能力、重設「火眼實驗室」，以及落實「疫苗通行證」等方面都要加快速度，盡最大努力將各項防疫抗疫工作的落實時間表提前，並且做好宣傳教育，政府、市民通力合作，加快推行各項防疫措施，齊心戰勝疫情。

古思堯涉煽顛覆

警搜據點檢「假棺材」 扣查4同黨

本報直擊

反中亂港頑固分子、釋囚古思堯，圖謀昨日北京冬奧會開幕前糾眾到西環中聯辦外搞事，他涉嫌煽動顛覆國家政權、違反香港國安法，昨晨在長沙灣一工廠單位被警方國安處拘捕。香港文匯報記者現場所見，古思堯被捕時仍是睡眼惺忪；同一時間，警員在多個地點扣留4名男女協助調查，4男女包括亂港分子「女長毛」雷玉蓮、陳勁松、陳意明以及前民主黨黨員馮競文。

香港文匯報記者 蕭景源、齊正之

搞事前被捕

現年75歲的古思堯，是「鐵桿」反中亂港分子，且案底累累。古思堯2000年迄今先後入獄11次。最近兩次入獄，分別涉2020年7月在法院聲援黎智英、李柱銘等15名煽惑非法集結案被告，其間涉舉起倒插及塗上「白色恐怖」等字眼的五星旗，去年1月被裁定侮辱國旗罪罪成，判囚4個月；他刑滿出獄不到一周，再因2019年10月5日《禁止蒙面規例》生效首日，參與未經批准的集結，與「港獨」組織「香港眾志」原秘書長黃之鋒同被檢控，黃之鋒另被控違反《禁止蒙面規例》，去年4月13日黃之鋒被判入獄4個月，古思堯被判入獄5個月。古思堯當時揚言會繼續焚燒五星旗及故意違反香港國安法。

上月尾已發滋事預告

據了解，古思堯去年出獄後仍千方百計伺機挑戰法律，他在今年1月31日（年廿九）曾向傳媒發出採訪通知，聲稱計劃年初四上午10時到中聯辦「請願」；他還運藏香港國安法及抹黑北京冬奧，又為在獄中的攪炒政棍和暴黑分子「獄冤」。警方懷疑有人在香港煽動他人組織、策劃、實施或者參與實施以非法手段旨在顛覆國家政權的行為，即推翻、破壞中華人民共和國憲法所確立的中華人民共和國根本制度，或推翻中華人民共和國中央政權機關。

昨晨6時許，警方國安處探員抵達長沙灣青山道永盛工業大廈，以涉嫌「煽動顛覆國家政權罪」拘捕

古思堯。香港文匯報記者現場所見，古思堯被捕時仍是睡眼惺忪；之後，古思堯被帶往長沙灣警署接受進一步調查。消息透露，警方在屋內檢獲一副疑似準備用來進行非法活動的假棺材。香港文匯報記者連日來在古思堯住所觀察，發現其住所外放有大量物品，部分是爐灶、廚具物品，門外的牆上則寫有一些明顯違反香港國安法的字句。而在所居的一樓後樓梯，仍存放不少疑似用於進行非法活動的道具。據大廈管理人員表示，古思堯長期一人獨居於此，時常在門外煮飯，惹來他人的不滿。此外，不時有一名中年婦女前來探望，相信是其妻子。

昨晨同一時間，警方在不同地方帶走兩男兩女協助調查，包括「女長毛」雷玉蓮、所謂的「中國工黨」副主席陳勁松、社運分子陳意明，以及前民主黨黨員馮競文。據了解，古思堯在進行是次非法活動前，曾與陳意明、陳勁松等人密謀行動方案（見另稿）。

至於前民主黨黨員馮競文，早年曾被廉政公署控告4項提供虛假資料等罪名，最終被法庭判入獄18個月。2014年非法「佔中」和「佔旺」期間，馮更成為「鳩鳴崗」成員；至2019年修例風波，馮又扮「街坊」和「民主婆婆」縱暴煽仇，不擇手段抹黑警方，企圖為暴徒的惡行「漂白」，並在「太子站打死人」謊言「路祭」鬧劇中不停地呼天搶「哭喪」；被網民嘲諷：「阿婆一路喊，一路聽住耳機的指示做戲！」



昨日清晨，古思堯（中）被捕帶署。香港文匯報記者攝

酒樓鬼崇密斟 搵人「抬棺材」

特稿

「呢三人行為實在太鬼崇，好似講緊啲嘢見得光嘅嘢，所以我先留意到佢哋。」近日，有網民向香港文匯報爆料，發現三名年老男子在旺角一間酒樓中飲茶，三人坐在酒樓的角落位置，不時環顧四周，顯得十分鬼祟。香港文匯報記者根據網民所提供的資料查證，發現三名年老男子正是古思堯、陳意明、陳勁松。

三人在中午時分到旺角某酒樓飲茶，他們點的食物不多，以談話為主。由於三人行為密切，似乎是相識已久。談話期間他們顯得十分投入，但仍保持戒備，對靠近的食客和侍應都抱以審視的目光。其間，古思堯不時玩弄他的鴨嘴帽，似是心神不安在計劃着什麼。大約一個多小時後，陳勁松起身買單，剩餘兩位則繼續傾談。該網民表示，古思堯臨走刻意戴上並壓低自己的鴨嘴帽，三人分前後腳快速離開，似乎有別的安排。知情人士向香港文匯報記者表示，古思堯和二陳均與梁國雄（長毛）有密切的關係，他們跟隨長毛參與了不少亂港活動，包括社運及民間電台組織的亂港活動、「四五行動」等等。由於長毛有一定知名度，所以得到社會的認識，古思堯在侮辱國旗、區旗的非法行動中顯得十分激進，也讓其有一定曝光率，雖然二陳始終保持低調，「有行到最前，但幾乎每次行動都有佢哋身影」。

對於他們原計劃於昨日舉行的非法活動，知情人士透露，古思堯原定找社運的年輕成員幫忙參與「抬棺材」，「但後生仔冇人願意，頭目又坐緊（監），所以先搵返元老『出山』。」資料顯示，76歲陳勁松目前是所謂「海外民主中國陣線」的監事，而同是該組織成員的64歲陳意明則在2021年8月4日宣布退出。

香港文匯報記者齊正之

2022年2月4日

古思堯早前曾向傳媒發出採訪通知，聲稱計劃2月4日上午10時到中聯辦「請願」，昨早上行動前被捕，另外四名同黨亦被扣查

2020年7月15日

在西九龍裁判法院附近，塗畫侮辱國旗

2021年1月28日

被判侮辱國旗罪成，入獄4個月

2019年10月5日

參與所謂「反蒙面法」活動

2021年4月13日

被判明知而參與未經批准集結罪成，入獄5個月

2018年10月13日

帶寫有侮辱性字眼的區旗出席集會

2019年6月25日

被判公開及故意以玷污方式侮辱區旗罪成，入獄6個星期

2017年7月15日、10月1日及2018年1月1日

三次遊行中均有侮辱國旗及區旗行為

2018年3月27日

被判兩項侮辱國旗及一項侮辱區旗罪成，入獄兩個月



古思堯、陳勁松、陳意明在酒樓中飲茶，疑斟酌2月4日非法活動的策劃。讀者供圖



古思堯、陳勁松、陳意明在酒樓中飲茶，疑斟酌2月4日非法活動的策劃。讀者供圖

古思堯及判刑

- 2000年10月12日 干擾特首施政報告答問大會
- 2001年3月27日 被判藐視立法會罪成，入獄7天
- 2001年10月11日 干擾特首施政報告答問大會
- 2002年4月23日 被判藐視立法會罪成，入獄14天
- 2012年4月1日 在中聯辦門外企圖焚燒區旗
- 2013年6月26日 被判企圖侮辱區旗罪成，入獄4個月緩刑兩年，上訴後改判入獄2個月緩刑1年
- 2012年6月10日 在中聯辦外高舉旗面有黑色污漬的國旗；
- 2013年1月1日 手持黑漆塗污的國旗及破損的區旗參加遊行
- 2013年2月7日 被判侮辱國旗罪成，入獄9個月，上訴後改判入獄4個半月
- 2015年7月1日 焚燒塑膠區旗
- 2016年3月8日 被判侮辱區旗罪成，入獄6星期
- 2017年7月15日、10月1日及2018年1月1日 三次遊行中均有侮辱國旗及區旗行為
- 2018年3月27日 被判兩項侮辱國旗及一項侮辱區旗罪成，入獄兩個月

資料來源：香港文匯報資料庫 整理：香港文匯報記者齊正之